

新引擎 “一圈一带”规划解读

省委政研室专家揭示规划出台过程

规划调研论证持续五个多月

省会城市群经济圈和西部经济隆起带两大规划已经省委省政府研究通过。以西部经济隆起带为例,省委政研室一位了解规划内情的专家说,西部经济隆起带是省委重大调研课题,省委书记姜异康、省长郭树清亲自带队实地调研,多次召开座谈会听取各方面意见,规划编制部门在此基础上予以完善,规划最终得以出台。

本报记者 高扩

1 过程回放: 省领导亲自调研,多次召开座谈会

今年年初,省委常委会确定了12个重大调研课题,主要是为落实党的十八大和省第十次党代会精神,切实转变工作作风,建设西部经济隆起带作为省委重大调研课题位列其中。

建设西部经济隆起带是省委书记姜异康和省长郭树清共同的调研课题。而姜异康和郭树清的联系点又分别在聊城东阿和德州临邑,都位于我省西部地区。

作为调研组的成员,省委政研室这位专家全程参与规划的前期调研,亲自见证了规划的形成过程。他说,为了完成这一重大课题,姜异康书记和郭树清省长分别带领课题组成员深入到西部市县,直接与干部群众交流,实地了解最基层的情况和声音。“整个调研论证过程有五个多月时间,广泛接触了西部各市县的领导干部和基层群众。”

在实地调研前后,省领导还多次召开座谈会,面对面交流,征求各方面

的意见。4月11日,省委、省政府召开了省直部门主要负责人参加的座谈会;6月5-6日,又召开了西部7个市委书记市长参加的座谈会,各市主要汇报了所在市的发展定位。这两次会议姜异康和郭树清都亲自参加。

在此过程中,今年六七月份,调研组又对21个省直部门书面征集意见,省直各部门分别就各自领域如何支持西部发展提交了书面材料。

7月8日,省委就这一重大调研课题征求省内专家的意见,来自山东省社科院,山东大学,山东财经大学,聊城大学的专家学者分别发言。“重大决策之前都要征求专家学者的意见,这些意见和建议中的不少内容,都吸收到调研报告中来了,为规划的制定提供了参考。”

“在调研成果的基础上,规划编制部门着手进行了规划具体编制工作,并最终形成了呈现在大家面前的规划内容。”这位专家说。



延伸阅读

德州聊城及泰安两县横跨“一圈一带”

在我省出台的“一圈一带”两大规划中,记者发现,位于西部的德州、聊城两市和泰安的东平、宁阳县,既在省会城市群经济圈内,也在西部经济隆起带中。

德州、聊城两市的区位优势明显。德州是京沪高铁入鲁的门户,紧靠京津冀都市圈,且所属县齐河与济南市区仅一河之隔;聊城也位于济南“一小时经济圈”内,京杭运河黄金水道贯穿其境。在省会城市群经济圈规划的“两个圈层”中,东平、宁阳县

被纳入辐射圈范围,同时又单列纳入西部经济隆起带,必将得享两大规划之政策红利。

29日,德州市发改委有关人士告诉记者,德州今年将依托我省“一圈一带”规划,申报创建全国新型城镇化试点、金融改革创新试点、全国农业产业化示范基地、全省职业教育创新发展示范区、“飞地经济示范区”等五大创新试点基地。

本报记者 刘振 通讯员 孙爱云

2 概念转换: 西部,从地理概念到发展概念

提出西部经济隆起带,何谓“隆起”?西部地区在山东的位置向来被称为“洼地”。从“洼地”到“隆起”,这是怎样的一个概念转换?

在调研过程中,省委调研组注意到,西部6市2县的发展总体上处于同一个水平,没有哪个是比较突出,能够起到带动相邻地区发展的作用。所以,西部经济隆起带的发展思路是,既不强调龙头带动,也不强调一体化。规划强调的是,各市根据自己的条件、基础和特点,加快各自区域的发展,在我省西部地区形成多个隆起地带。

西部隆起带,在概念上,是在省第十次党代会上首次正式提出的。当时,我省东部地区已有蓝黄两大国家战略规划,而西部没有纳入规划的市就提出“不蓝也不黄,我们怎么办?”“从那时起,省里决定,要统筹全局考虑,编制除蓝黄两区之外,能够覆盖我省全部行政区划的发展规划。”

西部6市2县,与东部相比虽然落后,但比起周边河北、河南、安徽等省的相邻县市,仍然是领先的。所以,“隆起”既是过程又是结果,是要通过发展,真正成为鲁苏豫皖交界地区的高地。

3 菏泽经验: 鲁西地区完全可以迎头赶上

从目前来看,我省西部地区发展相对滞后,但鲁西地区并不是历来就落后于鲁东。在明清时期,依托京杭大运河,鲁西的济宁、聊城、临清等地都是繁华的商贸城市;改革开放以来,实行家庭联产承包责任制,释放发展活力,在上世纪八十年代,鲁西一度开风气之先,是山东发展最快的地区。在最好的时期,西部7市GDP占到了全省的37%。后来,随着经济发展,东部地区特别注重开放,慢慢地超越西部。现在西部发展滞后,主要是二三产业不强,但第一产业仍然领先全省。“西部不是历来落后,也曾经领先过,所以之后也可能迎头赶上。”这位省委人士说。

菏泽”战略,提出建设鲁苏豫皖科学发展高地。菏泽可以看作是前期的一个试点,菏泽这几年的发展表明,通过政策支持和启动内力,西部地区完全可以迎头赶上。“制定西部地区的战略规划已经十分迫切,这是规划编制的一大背景。”

因此,规划提出,西部隆起带要建设各具特色的四大发展高地。推动济宁、枣庄市及宁阳、东平县建成转型升级和经济文化融合发展高地,临沂市建成“两型社会”建设和商贸物流高地,德州、聊城市建成统筹跨越和生态低碳发展高地,菏泽市建成科学发展和邻边经济高地。“省里制定西部经济隆起带的目的就是,在西部形成既要全面开花,又能统筹配合的发展局面。”

另外,省里前期着手实施了“突破

专家评价

“一圈一带”是区域差异化发展必然选择

对我省出台的“一圈一带”两大规划,曾参与规划调研的山东社科院副院长郑贵斌认为,这是我省完善区域经济布局、增创新的发展优势的重大战略部署。

郑贵斌认为,山东东部与中西部地区发展差异较大,要实现区域均衡发展,就需要遵循区域发展规律,制定区域战略,打造不同的发展特色。而“一圈一带”的提出,恰恰是山东区域发展适应全球化、一体化发展的必然趋势。

加快“一圈一带”发展,是依据山东经济所处的发展阶段实施重点区域带动战略的创新之举,也是山东通过经济文化融合,区域统筹一体发展,提升山东综合竞争力的必然选择。

在省会经济圈方面,郑贵斌建议,下一步要加大工作力度,让济南都市圈在带动山东中西部崛起、促进区域协调发展、加快经济文化强省建设中发挥重要引领、支撑和示范作用,成为山东区域经济发展重大战略的重中之重。 本报记者 陈玮 高扩

现代餐刀应赋予更多的健康基因

日用餐刀 注人健康营养基因

在传统日用刀具中,金属刀是市场主流刀具,其优点但金属刀不耐腐蚀,易生锈。平滑的表面其实许多孔隙,容易滋生细菌,使用不当易造成污染引起身体诸多不适如:头痛、恶心、腹痛、腹泻等相关不良反应;对纤维含量较高的食材难切割,日常使用时容易磨刃,对要求较高的精致美食难以胜任,对铁敏感度的食材如:空心菜、包菜、洋葱等不宜用钢刀切割。随着科技的日新月异,在欧美日韩等发达国家,日用餐刀通过科学技术注入了健康营养基因。国内健康专家王增春称现代餐刀发展趋势应以健康理念为导向;刀具材料是否安全、使用过程中是否健康,保养是否环保,刀具的健康理念已然成为当下家庭对品质生活追求的基本要求。

新形势下刀具的改革已成为重要的因素,目前陶瓷刀具因有超硬耐磨性和更优、更致密材料应用,在刀具市场上的比重日益增加。目前,传统不锈钢刀具,其质量和材料特性已满足不了社会发展结构。试验结果表明,陶瓷刀具使用耐磨性是金属刀60倍,锋利及硬脆性是金属刀的2倍,特别值得一提的是陶瓷刀的使用寿命长达20年,重量只有金属刀的一半,大大提高现代家庭厨房生活质量及品质。

稀土陶瓷餐刀——全面呵护家人健康

婴幼儿和老年人肠胃脆弱,身体抵抗力差,摄入的水果、蔬菜与肉类等应尽量避免接触到病菌及致病菌,以免引起身体不适。“德瓷轩”稀土陶瓷刀无空隙、特有的非金属性能有效抵抗细菌滋生,在切食过程中保护宝宝的食品不受污染;凭其材质的高硬度和锋利,确保所切食物不榨汁,能有效锁住营养,呵护宝宝健康成长。将“德瓷轩”稀土陶瓷刀作为婴幼儿断奶后的烹饪刀具是最佳选择。(非普通合金切生鱼片、水果、蔬菜、煲汤及煎食)。

我们所有爱美的女士通常都会用水果做面膜。钢刀主要成分为铁分子,铁离子与空气中的氧气生成三氧化二铁,就是俗称的铁锈,因而用钢刀切水果做脸容易遭到铁等重金属的污染,不仅影响美容效果,还对皮肤造成了伤害。“德瓷轩”稀土陶瓷刀材料化学性能非常稳定,不与酸碱性物质发生化学反应。在切割瓜果的过程中不会破坏瓜果的肌理,不流失营养,在瓜果表面更不会粘有有害物质,让您尽情享受水果面膜给您带来的美丽。

德瓷轩稀土陶瓷刀—山东服务中心
0531-55500900